

**Отзыв на автореферат
на диссертацию Виловатых Анны Вячеславовны
«Военно-политические процессы в кавказском регионе и их влияние на
безопасность Российской Федерации», представленную на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
политические институты, процессы и технологии**

Актуальность диссертационного исследования Виловатых Анны Вячеславовны «Военно-политические процессы в кавказском регионе и их влияние на безопасность Российской Федерации» подготовлено на одну из актуальных проблем политологического обеспечения становления современной российской государственности, развития системы национальной и военной безопасности и исходя из исторического опыта борьбы с сепаратизмом и терроризмом на территории северо-кавказского региона.

Диссертация отвечает требованиям новизны, так как в ней представлены современные научные взгляды на политические процессы, связанные с влиянием ситуации в кавказском регионе на безопасность нашей страны. На основе реализованного авторского исследовательского политологического проекта получены оригинальные эмпирические данные по выявлению характера и механизмов влияния военно-политических процессов, происходящих в кавказском регионе на военную и национальную безопасность России.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций диссертационного исследования обеспечена опорой на апробированные теоретические концепции геополитики, регионалистики, детерминации политических процессов. Умело использует автор для уточнения объективно-предметной области исследований и его методики нормативно-правовые источники, в частности военно-доктринальные документы, а также документы стратегического планирования (Военная Доктрина Российской Федерации (Утверждена Президентом Российской Федерации 25.12.2014 №Пр-2976); Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. №683). Автор умело использует методологический и методический арсенал политологической науки, привлекая для доказательства своих выводов логически выверенные аргументы, основанные на анализе теоретических взглядов, а также с учетом выявленных качественных и количественных характеристик реальных военно-политических процессов в кавказском регионе.

Одной из научно-практических проблем, успешно решенных в диссертации, является обоснование доминирование охранительной парадигмы в исследовании влияния военно-политических процессов в кавказском регионе на безопасность нашей страны. Автор справедливо считает, что выделение опасностей и угроз является важным, существенным аспектом исследования политических процессов в данном регионе, что подтверждается многочисленными фактами террористических проявлений, постоянным выявлением террористических

группировок и участников бандподполья. К сожалению, объективно данный аспект является определяющим в оценке военно-политической обстановки в данном регионе и в современных условиях.

Весьма обоснованными выглядят положения, выносимые на защиту, а также система их обоснования. Содержание работы изложено научным стилем, текст автореферата оформлен в соответствии с установленными нормами. Диссертация выполнена в рамках научной специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии. Результаты и содержание работы отражены в 7 публикациях, в том числе в 3-х в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Таким образом, диссертационное исследование «Военно-политические процессы в кавказском регионе и их влияние на безопасность Российской Федерации» соответствует всем критериям, определенным Положением о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а, следовательно, ее автор, - Виловатых Анна Вячеславовна, достойна присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Доктор социологических наук 22.00.08, профессор,
Старший научный сотрудник Военного института
(управления национальной обороны) Военной
академии Генерального штаба Вооруженных сил
Российской Федерации

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, пр. Вернадского, д.
100;

Телефон: +7 (499) 7399112
e-mail: vagsh@mil.ru

«29» апреля 2016г.

Кибакин Михаил Викторович

«Подпись Кибакина М.В. заверяю»
Начальник строевого отдела ВАГШ ВС РФ
Полковник

«30» апреля 2016г.



В.Потемкин